图旅游报

河南栾川县创建国家全域旅游示范区系列宣传之三

文旅融合 谱写栾川新篇章

文化是时代的旗帜,更是栾川旅 游产业发展的灵魂所在和动力之源。

近年来,栾川县紧紧抓住文化、 旅游体制机制融合的宝贵机遇,依托 旅游产业优势,积极融入文化内涵, 打造文化旅游产品,丰富游客体验, 做大做强文化旅游产业,形成了文旅 产业互促互进、协同发展的喜人局 面,精心打造文旅产业,使其成为强 县富县的"两翼",为县域经济赋予 了新动能。2019年全县接待游客 1638.1 万人次,实现旅游总收入96.3 亿元,旅游业增加值占GDP比重达

在文旅融合过程中,栾川县坚持 "政府主导,高端发力,整体推动"的 指导方针,充分发挥党委、政府的宏 观管理作用,面对文旅产业融合的新 形势,主动作为,及时优化调整文化 旅游产业的发展战略、发展思路、组 织领导等,为推进文旅融合创造环

同时,大力加强对乡村旅游的宏 观指导,在原有"旅游富县"战略的 基础上,进一步丰富内涵,增加文化 产业发展和文旅融合相关内容,明确 将文化旅游产业作为县域经济转型 发展的引领产业和提升人民群众幸 福感的先导产业,以文旅融合推进旅 游业转型升级、引领乡村振兴。整合 原栾川县旅游工作领导小组和栾川 县文化工作领导小组的力量,调整成 由5名县级领导担任正副组长,35个 县直单位为成员单位,负责统筹推进 全县文化旅游产业的快速发展。

除此之外,栾川县加强规划引 领,结合文化和旅游产业的不同特 性,找准文化旅游的最大公约数,画 好文旅融合同心圆,为文旅融合制 订路线图,修订完善《全域旅游发展 规划》《旅游重点村发展规划》等,按 文旅融合产业进行整体布局,稳步 推进。

文化为笔,旅游为卷,是栾川县 文旅融合的经典之作。栾川县注重 发挥文化对旅游目的地的滋养提升 作用,围绕县城、乡村、景区发展,注 重文化植入和文化打造,提升旅游目 的地的核心吸引力,打造丰富多彩的 全域旅游文化体系。

围绕"伊水栾山养生城"目标,坚 持以国家 5A 级旅游景区的标准打造 旅游县城,以实施百城提质工程为抓 手,在县城规划、项目建设、城市管 理等方面统筹规划、统筹推进、统筹 实施,打造全域旅游文化。做好以文 "化"城文章,按照汉魏风格对县城 老城区街景立面进行提升改造,打造 休闲广场、彩灯、鸾鸟图腾等城市小 品,同步实施了街景亮化工程;积极 推进图书馆、文化馆和城市书房建

照"宜融则融、能融尽融"的原则,对 设,提升县城文化设施,实现了"15 摸记忆"中原非遗项目进景区活动 分钟阅读圈"。

> 打造"奇境栾川"景区文化。注 重挖掘内涵,擦亮文化符号,为旅游 景区注入灵魂,形成了以老君山为代 表的老子先贤文化,以鸡冠洞为代表 的地质科普文化,以龙峪湾为代表的 森林养生文化,以养子沟为代表的孝 道文化,以抱犊寨为代表的红色文 化,以伏牛山滑雪度假乐园为代表的 体育文化和以重渡沟、天河大峡谷为 代表的山水文化、民间传说文化等, 各种文化独具特色、互融互通、相得 益彰。积极推动图书进景区。在鸡 冠洞、老君山等景区内建设书苑2 家,依托重渡沟景区内精品民宿建设 书香客栈6家,每家配备书籍2000 册,为民宿提高文化品位,打造"书 香栾川"品牌。实施文化进景区活 动。非遗、图书、戏曲、电影等栾川 传统文化进景区,举办"感悟栾川触

24场,安排流动图书车进景区63次, 为景区游客放映电影 120 场,戏曲巡 演78场次,让游客在景区既能欣赏 到好山好水好风光,又能感悟历史和 文化的魅力。

栾川县发挥旅游业点多面广、 社会关注度高的产业优势,积极推 动不同形式的文化产品融入旅游, 丰富文化旅游产品内涵,催生了文 旅融合新业态,进一步增强了文旅 产业的活力,文旅精品不断涌现。 举办旅游商品创新创意大赛,丰富 产品种类、提升档次,全县打造出栾 川印象、佰盛、深山生物科技等知名 企业达35家,开发出竹木艺术品、保 健品、果蔬饮品、高山杂粮等旅游商 品十八大类,打造了栾川奇石、惠 兰、山珍、槲叶粽等一批旅游商品品 牌,形成了良好的示范带动作用。 依托栾川县丰富的研学旅游资源,

着力打造栾川旧石器古人类遗址探 索游、老君山国学研学游、抱犊寨红 色游、重渡沟海明精神游等研学游 新产品,进一步丰富旅游内涵,带动 旅游产品升级,2019年以来已举办 旧石器古人类遗址探索游2期,老 君山国学研学游3期,重渡沟海明 精神游累计接待游客28万余人次, 同比增长30%以上。目前依托"栾川 人"考古发掘成果正在抓紧筹建融 考古研究、旅游休闲于一体的栾川 县旧石器考古基地,建成后将成为 栾川县文旅融合又一精品。

文旅融合艺术精品不断,旅游情 景剧《幸福终点站》《大王送我来栾 川》《神迹》在网络上形成广泛的传 播,与河南省豫剧院合作的豫剧现代 戏《重渡沟》荣获第十六届中国文化 艺术节政府奖"文华大奖",成为文 旅融合艺术精品的巅峰之作,该剧上 演以来得到了社会各界的普遍赞誉。

增城全域旅游观察之一

优化公共服务 提升全域品质

2020年6月,广东省文化和旅 游厅公布了第二批广东省全域旅 游示范区名单,广州市增城区名 列其中,这标志着增城区从"景点 旅游"向"全域旅游"跨越。自本 期开始,本报将推出系列宣传,展 果,解读增城如何做好"全"字文 章,实现全域可游、全面休闲、全 民共享的旅游新跨越

广州市增城区位于广东省中东 部、广州市东部,被誉为"珠三角的翡 翠绿洲",有着丰富的旅游资源,拥有3 平方公里水面的荔湖、563公里绿道、 257公里生态景观林带、12家森林公 园、30多家生态公园和一批自然生态 保护区。今年6月,第二批广东省全域 旅游示范区公示,增城区以其特色系 列文旅产品和优势强势登榜。接下 来,增城也将凭借"广东省级全域旅游

示范区"的新名片迎接发展新格局。

近年来,增城区紧抓粤港澳大湾 区建设机遇,全面推进全域旅游发展 和实施乡村振兴战略,着力构建区域 "文化+旅游"发展新格局。增城区现 有 4A 级旅游景区 1家、3A 级旅游景区 7家、国家级水利风景名胜区1个、五 星级酒店3家、三星级以上酒店8家。 自2016年入选广东省全域旅游示范区 创建单位以来,增城区从管理机制、产 品供给、旅游治理、服务配套、环境整 治、产业融合方面着手,积极推进创建 工作,并取得了一定的成绩。2019年 游客接待量3077.69万人次,旅游收入 达 147.59 亿元。

从2016年开始,增城区便启动了 全域创建之路,不断提升旅游基础配 套设施、旅游产品层次以及旅游服务 水平,逐渐构建起体系完整、功能完 备、特色鲜明的增城旅游产业格局。 其中,旅游基础设施的完善提升尤为 亮眼。无论是大大小小的旅游标识标 牌,还是旅游咨询服务中心、游客最为 关切的旅游厕所建设等都有了长足发 展。在创建期间,增城全面更新旅游 交通标识牌,统一设置景点景物介绍 牌44处、增设全域全景图共40处;建 设了1个旅游集散中心和3个旅游咨 询服务中心。与此同时,借助公交站 台、地铁站、各旅游接待点派发宣传资 料,尽可能给予游客便民指引服务。

创建工作开展以来,增城区不断 提升基础设施建设。经过几年的建 设,增城区旅游厕所大变样,有了如厕 人性化、无障碍、设施齐全的新"景 致"。2018年—2019年,增城区建设公 厕 391座,旅游厕所43座。其中, "1978电影小镇"旅游厕所、新塘客运 站旅游厕所、二龙山花园旅游厕所等 一批有特色、高品质的精品旅游厕所 给游客提供了更优质的旅游基础设施 服务。与此同时,创建期内新增公交 车240台,新增公交线路23条,开通至 白水寨景区、何仙姑景区等多条旅游 专线。这些旅游基础设施的完善提 升,增加了游客满意度,也提升了增城 区全域旅游的品质。

此外,具有增城区旅游特色的"四 好农村路"建设也值得关注。据悉,增 城区新改建农村公路 261.2公里、桥梁 35座,2019年沿途翻新设置42处旅游 交通指示牌,在重要的道路节点和公 交站亭设置全域全景地图展示牌和景 点景物介绍牌,让来到增城区的游客 得到精确的出行指引和自驾游感受。 五彩斑斓的"最美风景公路"深得游客 喜爱也斩获了不少荣誉,通往北部旅 游景区的县道 X292 高岳公路获得 "2019全国美丽乡村路"称号。

今年7月,广州乐途四季房车营地 试运营活动在增城区举行,这是完善 旅游观光游览产品体系,支持房车营 地的建设,打造多元化的旅游住宿体

系的新成果,也意味着增城区全域旅 游有了更为丰富的体验。

山清水秀环境美给增城区带来了

知名度,旅游设施完备、服务齐全则带

来了美誉度。行走在增城的大地上, 旅游道路通达、旅游服务优化,一路好 风光,全域皆景区。

(郑宏敏)



邮发代号: 1-40

发行热线: 010-85168068



地址:北京市东城区北河沿大街83号



邮编: 100009